

ские формулы, оценки, стремление доказать свою сопричастность к поколению, боровшемуся за установление власти Советов. Как известно, временной разрыв между событиями и их описанием по мере его увеличения серьезно влияет на повествование. Личные данные биографического характера менее подвержены субъективной трактовке. Использование исследователями имеющихся в доступе источников личного происхождения позволяет не ограничиваться мемуарами и изучением событий революции и Гражданской войны, а осваивать новые направления, такие как «поколение революции».

УДК 94(47)

DOI: 10.18287/978-5-6049622-0-6-2023-44

*Семенова Е.Ю.*¹

**ЛИЧНЫЙ ФОНД Н.Н. МЯСОЕДОВА:
ВОЗМОЖНОСТИ ИСТОЧНИКОВОЙ БАЗЫ
В РАКУРСЕ СОВРЕМЕННЫХ И ТРАДИЦИОННЫХ
ПРОБЛЕМАТИК ИСТОРИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ**

(г. Самара)

В данной статье рассматриваются материалы из фонда 409 Государственного архива Саратовской области, включающего в том числе переписку и дневниковые записи Николая Николаевича Мясоедова, в частности переписку Н.Н. Мясоедова с супругой, братьями, другими родственниками, переписку его родственников. В статье исследованы тематики, позволяющие привлекать материалы фонда в качестве документов, отражающих вопросы истории повседневности, исторической биографии, истории ментальности, гендерной истории, локальной истории (в том числе Поволжья, Саратова, Нижнего Новгорода). Также автор выявил возможность обращения к данным материалам в исследованиях социально-экономической и общественно-политической проблематики периода начала XX века и Первой мировой войны.

Ключевые слова: источники личного происхождения, Н.Н. Мясоедов, Первая мировая война, Поволжье.

¹ Семенова Е.Ю. – доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры философии и социально-гуманитарных наук, Самарский государственный технический университет; старший научный сотрудник отдела истории и археологии, Самарский федеральный исследовательский центр РАН, dashka129k@yandex.ru

**PERSONAL FUND OF N.N. MYASOEDOV: THE POSSIBILITIES
OF THE SOURCE BASE IN THE PERSPECTIVE OF MODERN
AND TRADITIONAL PROBLEMS OF HISTORICAL RESEARCH**
(*Samara*)

This article discusses the possibilities of using materials from the fund 409 of the State Archive of the Saratov region, including correspondence and diary entries of Nikolai Nikolaevich Myasoedov, as sources for the study of diverse problems of historical research. The materials of this fund contain the correspondence of N.N. Myasoedov with his wife, brothers, and other relatives. The article explores topics that allow using the foundation's materials as documents reflecting the issues of the history of everyday life, historical biography, the history of mental news, gender history, local history (including the Volga region, Saratov, Nizhny Novgorod). The author also identified the directions of using these materials in the research of socio-economic and socio-political issues of the period of the early twentieth century and the First World War.

Keywords: sources of personal origin, N.N. Myasoedov, the First World War, the Volga region.

Источники личного происхождения активно используются в исторических исследованиях. В Государственном архиве Саратовской области представлены материалы личного фонда 409 «Мясоедов Николай Николаевич (1866-1934), потомственный дворянин, юрист, присяжный поверенный». Фонд включает 3 описи и 3449 единиц хранения. На сайте архива², а также в описях фонда³ содержится информация, характеризующая родственные связи Николая Николаевича. Его

¹ Semenova E.Yu. – Doctor of Historical Sciences, associate professor, professor, Department of Philosophy and Social and Humanities, Samara State Technical University; senior researcher fellow, History and Archeology Department, Samara Federal Research Center, dashka129k@yandex.ru

² Опись № 3 дел постоянного хранения фонда № 409 «Николай Николаевич Мясоедов (1866-1934), юрист» // ОГУ ГАСО: офиц. сайт. URL: http://sar-archive.ru/gaso_bd/myasoedov_op3/pred.html (дата обращения: 10.11.2022).

³ Областное государственное учреждение Государственный архив Саратовской области (ОГУ ГАСО). Ф. 409. Оп. 3.

биография, его профессиональная деятельность изучались в различных ракурсах: как юриста¹, как очевидца событий первой русской революции², Первой мировой войны³, Гражданской войны⁴. Содер-

¹ Варфоломеев Ю.В. Адвокаты во власти: присяжные поверенные – сотрудники Чрезвычайной следственной комиссии Временного правительства. URL: <http://www.justicemaker.ru/view-article.php?id=15&art=2597> (дата обращения: 10.10.2022); Его же. «Молодая адвокатура»: политическая защита в России (кон. XIX – нач. XX вв.): учеб. пособ. Саратов, 2005 (дата обращения: 10.10.2022); Его же. Присяжный поверенный Н.Н. Мясоедов – старший председатель Саратовской Судебной палаты // Присяжный поверенный: межвуз. сб. науч. тр.: Вып. 4 / под ред. Д.В. Рязанова. Саратов, 2008. С. 30-38; Гальперин Р.И. Адвокат во власти: присяжный поверенный Н.Н. Мясоедов в революционные годы // Историческое прошлое и образы истории: матер. междунар. науч. конф. в честь 95-летия гуманитарного образования в Саратовском государственном университете имени Н.Г. Чернышевского, Саратов, 20-21 сентября 2012 г. Саратов: ИЦ «Наука», 2013. С. 440-447; Его же. Судебные процессы и политическая защита в Саратовской губернии в 1905-1917 гг.: по материалам Н.Н. Мясоедова: дис. ... канд. ист. наук. Саратов, 2015. 187 с.

² Варфоломеев Ю.В., Шумилова Л.Н. Погромные «иллюминации»: особенности и характер крестьянских беспорядков в Саратовской губернии в 1905 году (по материалам судебных процессов) // Вестник Сургутского государственного педагогического университета. 2022. № 3. С. 135-145; Гальперин Р.И. «Идет толпа!»: крестьянские процессы в Саратовской губернии в годы Первой русской революции (по материалам адвоката Н.Н. Мясоедова). URL: <http://knu.znate.ru/docs/index-503091.html> (дата обращения: 10.10.2022).

³ Семенова Е.Ю. Материалы личного фонда Н.Н. Мясоедова (в ОГУ ГАСО): об использовании источников личного происхождения при исследовании влияния Первой мировой войны на повседневную жизнь обывателя тылового российского города // Известия Самарского научного центра РАН. 2014. Т. 16, № 3. С. 236-241.

⁴ Варфоломеев Ю.В., Горбунова Е.А. «Обещан мир, а теперь “рабоче-крестьянское” правительство грозит уже войной всему миру...»: на пороге гражданской войны – январь 1918 г. в Поволжье. (По материалам служебной переписки старшего председателя Саратовской судебной палаты) // (Пермский государственный архив новейшей истории, г. Пермь, 2008): материалы Всероссийской научно-практической интернет-конференции Гражданская война на востоке России. URL: <http://www.permgani.ru/publikatsii/konferensii/grazhdanskaya-vojna-na-vostoke-rossii> (дата обращения: 10.10.2022).

жательные исследования документального наследия данного фонда осуществил саратовский ученый Ю.В. Варфоломеев.

Данный фонд включает разноплановые материалы – письма современников событий, дневниковые записи, записки по профессиональной деятельности, фотографии родственников и знакомых из окружения Н.Н. Мясоедова и его семьи, хронология которых охватывает широкий период, с конца XIX в. до начала 1930-х гг. Поскольку данный период является временем значительных трансформаций в истории общества и страны, данную коллекцию следует признать ценной базой при изучении разнообразных процессов эпохи.

Представленные в фонде материалы уместно использовать как в ракурсе традиционных социально-экономической и общественно-политической проблематик, так и в ключе антропоориентированного направления исторических исследований.

Вопросы исторической биографии по материалам данного фонда позволяют, на наш взгляд, изучить спектр сюжетов. Один из них – биография самого Николая Николаевича Мясоедова, в том числе его семейная и личная жизнь. Визуализация личности Николая Николаевича доступна на основе входящих в материалы описи 1 фонда фотографий, позволяющих проследить изменение его внешнего облика на протяжении 1870-х гг. (дело 1385), 1887 г. (дело 1381), первых десятилетий XX века (дело 1383), от юного человека до молодого мужчины, счастливого мужа в первом браке с Марией Марковной Казачковой, в отношениях с Бертой Карловной Кроссман, до солидной персоны, умудренной опытом жизни и юридической практикой.

Общение с родственниками, отраженное в письмах как Николая Николаевича, так и к нему, позволяет воссоздать типичные черты характера, присущие Н.Н. Мясоедову. Фразы из текста писем и дневника характеризуют автора как человека воспитанного, умеющего выразить поддержку в нужной ситуации («очень Вам сочувствую относительно вашей тревоги»¹), любящего своих родственников («за всех тревога»²), наблюдательного («пока помещицы вели беседы, я очень присматривался к какому-то ка-

¹ ОГУ ГАСО. Ф. 409. Оп. 1. Д. 429. Л. 3.

² Там же. Д. 370. Л. 39 об.

питану»¹), педантичного (учитывая количество материалов в коллекции фонда, включающего более трех тысяч единиц хранения, в том числе данные из сферы профессиональной деятельности², а также переписывание в дневник текстов писем как своих, так и поступивших на имя автора)³, верующего («вопросы веры всегда были ближе мне, чем Андрюше», «всегда я молюсь по завету мамы, а теперь еще прибавилось слово, “Господи!”»⁴), признающего право людей на собственную позицию и самостоятельное определение своей жизни («Леша затеял было идти добровольцем... в 17 то лет... пришлось дать ему официальное разрешение... я не могу идти против человеческой свободы»⁵), практичного («призыв на военную службу приводил бы меня к полному разорению... чтобы спасти хоть что-нибудь из своей адвокатской практики... вызвал в Саратов Марка, думая передать ему все свое дело», «привез себе из Петровска гречневой крупы: в Саратове нет в продаже»⁶).

Полагаем, что Н.Н. Мясоедову было свойственно и такое качество, как обидчивость в отношении критики, которая в том числе соответствовала его поведению. Так, Н.Н. Мясоедову было 48 лет в начале войны, он не подлежал мобилизации. Однако юрист получил сведения о призыве и начал готовиться к нему, но, будучи освобожденным, не вступил в ряды войск и выражал в письмах сомнения насчет пользы войны, критику правительства, принявшего решение участвовать в ней («получил телеграмму, что меня вызывают офицером ополчения... обошлось», «Никакого блага для своей несчастной России я не могу видеть от возможной победоносной войны... что мы выиграем от этой победы?», «ты понимаешь, как жалко мне в особенности твое заподозривание моих патриотических чувств»⁷).

Материалы личного фонда демонстрируют, как отдельные дневниковые заметки оказываются весьма полезными для характеристики личности человека. Сама постановка вопроса о том, что

¹ ОГУ ГАСО. Ф. 409. Оп. 1. Л. 55 об.

² Например: ОГУ ГАСО. Ф. 409. Оп. 2. Д. 865.

³ Там же. Оп. 1. Д. 370.

⁴ Там же. Д. 446. Л. 2об.; Д. 453. Л. 2 об.

⁵ Там же. Д. 370. Л. 38 об.

⁶ Там же. Л. 38; Д. 420. Л. 22.

⁷ Там же. Д. 435. Л. 1, 13 об.; Д. 370. Л. 38 об.

Мясоедову захотелось «перечитать» «Гамлета», после которого он «естественно перешел к Белинскому»¹, характеризует автора как начитанного человека. Дневник и письма позволяют изучить не только отдельную личность, автора, но и, пользуясь методом просопографии, осуществить составление портрета представителей социальной среды, в данном случае дворянства, занятого в так называемой интеллигентской сфере профессиональной деятельности, для которого чтение являлось обычной практикой, как и общение посредством писем.

Характеристика личности и социальной категории предполагает выявление специфики проведения свободного времени представителями данной группы общества. В этом отношении ценны небольшие фрагменты писем, содержание одного из которых отражено в дневнике Мясоедова. Они свидетельствуют о том, что для автора и его круга обыденным, вошедшим «как бы в привычку», являлся ежегодный летний отдых с выездом за границу, а в случае экстренной международной ситуации, по крайней мере, – речные поездки на теплоходе (коротким автор счел вояж от Саратова до Нижнего Новгорода и назад)², также практиковался летний отдых на даче, в том числе для «поправки здоровья» («сняла дачу в окрестностях Казани на лето»³).

Некоторые письма из материалов фонда содержат биографические справки в форме рассказа очевидцев-современников о конкретной личности, которые позволяют характеризовать типичные сюжеты, присущие эпохе. Один из таких сюжетов – проявление патриотизма в годы Первой мировой войны. Так, в письме Г. Назаровой Н.Н. Мясоедову (от марта 1915 г.) представлена страница истории ее брата, который осенью 1914 г., в двадцать три года, ушел из Московского университета, где учился на историко-филологическом факультете, прошел подготовку на офицера в Александровском пехотном училище и оказался на фронте, где погиб 26 апреля 1915 г.⁴

Личный текст писем из материалов фонда отражает внутрисемейные отношения, отношение автора к своей семье, многочисленных членов которой, более и менее близких по родству, он называ-

¹ ОГУ ГАСО. Ф. 409. Оп. 1. Д. 435. Л. 1, 13 об.; Д. 370. Л. 4.

² Там же. Д. 370. Л. 38.

³ Там же. Д. 968. Л. 4.

⁴ Там же. Л. 1-2.

ет ласкательно «Маруся», «Леша», «Кузя», «Вася», «Митроша», «Лидочка», «Алеша», «Андрюша», «Леночка», а обращение между родственниками в письмах включает эпитеты «милая», «которого я очень люблю», «за всех волнительно», «целую Вас всех», «любящий тебя», «любящий брат» и тому подобные¹.

При изучении гендерной истории востребованными могут быть письма из коллекции фонда, авторами которых являются представители разных полов. Их можно рассматривать с точки зрения особенностей восприятия происходящих событий женщинами и мужчинами.

Так, в мужских письмах при характеристике событий периода войны встречаются сведения об интересе к прессе, об отслеживании хода боевых действий, изменения в которых отмечают на карте; сообщения о том, что родственники и знакомые призваны на фронт, получили ранения или убиты, с выражением тревоги за них; констатация изменения ценовой политики и отсутствия необходимых товаров в продаже².

Женским письмам присуще более эмоциональное восприятие военной действительности, а также трагедий гибели родственников и знакомых («горячее чувство стыда», «страшная печаль», «такой ужас, какого я себе не представляла»³). Также данные письма отражают изменение статуса женщины, вынужденной в условиях военного времени зарабатывать средства на жизнь⁴.

Локальная история в письмах и дневнике из данного фонда отражена фрагментарно, но при этом включает примечательные сюжеты. Например, в дневнике Н.Н. Мясоедова содержатся сведения о железнодорожной катастрофе у станции Саратов 15 января 1915 г.⁵

История повседневности фигурирует в материалах фонда как составляющая описываемых событий. Так, в одном из документов упоминается о том, что на монетах, ходивших в обращении в начале войны, был изображен император Николай⁶, в другом – о перевозке мобилизованных в годы Первой мировой войны в товарных

¹ ОГУ ГАСО. Ф. 409. Оп. 1. Д. 446. Л. 2 об.

² Там же. Д. 420. Л. 22; Д. 435. Л. 4; Д. 452. Л. 13-14.

³ Там же. Д. 370. Л. 64 об.; Д. 909. Л. 3; Д. 968. Л. 1.

⁴ Там же. Д. 909. Л. 3-4.

⁵ Там же. Д. 370. Л. 57.

⁶ Там же. Оп. 2. Д. 865. Л. 3.

вагонах¹, в третьем – о пересылке в посылках в годы Первой мировой войны муки в целях обеспечения².

Документы фонда включают ценный материал о мировоззрении общества в условиях военной эпохи. В частности, в них отражены отношения авторов писем к власти³, к религии⁴, к подданным Германии⁵, к текущей войне⁶. Так кропотливая фиксация сведений из сферы профессиональной деятельности, юридической практики, осуществлявшаяся Николаем Николаевичем Мясоедовым, дает представление о различных аспектах описываемой эпохи, и, среди прочего, ярко представлены сюжеты негативного отношения к лицам с немецкими фамилиями и происхождением, целенаправленные истории их оговоров как тенденция, характерная в военную эпоху⁷.

Социально-экономическая и общественно-политическая проблематика как поле традиционных исследований также может быть наполнена серией сведений из материалов рассматриваемого фонда.

В письмах и дневнике Н.Н. Мясоедова нашли отражение проблемы социально-экономического развития. Так, о ситуации в российских регионах в годы Первой мировой войны в фонде присутствуют дела, содержание которых включает следующий материал: снабжение населения продовольствием и изменение ценовой политики на продукты и недвижимость⁸, перебои в доставке почты и сокращение транспортных средств⁹, использование предпринимателями войны для наживы¹⁰, сокращение доходов обывателей¹¹, мобилизационные кампании¹².

Также можно использовать материалы фонда для характеристики общественно-политических процессов военного времени, среди которых представлены данные о патриотических акциях со

¹ ОГУ ГАСО. Ф. 409. Оп. 1. Д. 370. Л. 55 об.

² Там же. Д. 909. Л. 21.

³ Там же. Д. 435. Л. 9-9 об.

⁴ Там же. Оп. 1. Д. 452. Л. 1-2.

⁵ Там же. Л. 31, 21; Оп. 1. Д. 968. Л. 3.

⁶ Там же. Д. 435. Л. 21.

⁷ Там же. Оп. 2. Д. 865. 2-11; Д. 887. Л. 3-4.

⁸ Там же. Оп. 1. Д. 370; Д. 420. Л. 22; Д. 429. Л. 5 об.

⁹ Там же. Д. 370. Л. 11-12, 57.

¹⁰ Там же. Л. 47.

¹¹ Там же. Д. 452. Л. 22; Д. 909. Л. 3, 21.

¹² Там же. Д. 370. Л. 38 об., 55 об.

стороны обывателей¹, критические суждения о целях правительств в текущей войне², ее влиянии на общественно-политическую ситуацию³.

Субъективный взгляд на происходящие процессы, оценки людей и изложение собственных мыслей авторами писем, отраженные в том числе в дневника Н.Н. Мясоедова, на наш взгляд, представляют отдельный интерес для исследователя и возможность решения исторической «загадки» о сути реально разворачивавшейся ситуации. Благодаря кропотливости и педантичности Н.Н. Мясоедова можно сопоставить информацию из нескольких источников личного происхождения. Так, неоднозначной представляется нам картина, которая формируется при прочтении письма Марии Марковны Мясоедовой⁴, первой супруги Николая Николаевича Мясоедова, о своем бедственном положении в условиях Первой мировой войны и письма Андрея Николаевича Мясоедова⁵, брата Н.Н. Мясоедова, по-братски призывающего помочь своей снохе. Письмо А.Н. Мясоедова полно сострадания к женщине, оказавшейся в сложной жизненной ситуации, которая не может себе позволить покупку новых вещей, содержит не только призыв о помощи снохе, но и предложение перевести деньги не ему, а «Марусе». Однако при знакомстве с самим письмом Марии Марковны выясняется, что положение данной дамы было не таким уж и бедственным. Бывший супруг предлагал ей переселиться в усадьбу в сельской местности, где была возможность большего обеспечения питанием и бесплатная «крыша над головой». Ее претензии на материальное содержание прикрывались положением дочери-«невесты» и привычкой к более комфортному уровню жизни. Кроме того, Мария Марковна была обижена на «бывшего благоверного», который ее разлюбил и которому она не дала официального развода⁶, и претендовала на уровень жизни, который ей мог быть обеспечен, продолжай она являться его любимой женщиной.

Изучение материалов фонда Н.Н. Мясоедова, как и любого источника личного происхождения, ставит вопросы верификации. В случае с документами данного фонда она усложняется контек-

¹ ОГУ ГАСО. Ф. 409. Оп. 1. Д. 370. Л. 39.

² Там же. Д. 435. Л. 2, 9, 13об., 21.

³ Там же. Л. 10.

⁴ Там же. Д. 909. Л. 3-4.

⁵ Там же. Л. 1-1об.

⁶ Там же. Оп. 3. С. 2.

стом родственных связей между участниками переписки. Однако одновременно фонд включает письма, которые можно сопоставлять по сюжетной основе, корректируя оценку реконструируемых событий. Также следует учитывать, в каких отношениях между собой находились родственники, что позволяет определить предвзятость или большую вероятность объективности излагаемого мнения.

УДК 930.253

DOI: 10.18287/978-5-6049622-0-6-2023-45

*Фролова К.В.*¹

ЛИЧНЫЕ ФОНДЫ В ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИХ ПРОЕКТАХ ЦЕНТРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ

(г. Самара)

В статье рассматривается использование документов личного происхождения, хранящихся в Центральном государственном архиве Самарской области, при реализации просветительских проектов. Материалы выдающихся общественных деятелей, актеров, писателей, ученых находят применение при подготовке публикаций в социальных сетях и прессе, используются при создании выставок. Особо важным направлением работы является полномасштабное издание документов отдельных личных фондов.

Ключевые слова: Центральный государственный архив Самарской области, личные фонды, просветительские проекты.

*Frolova K.V.*²

PERSONAL ARCHIVE FUNDS IN EDUCATION AND CULTURAL ACTIVITIES OF CENTRAL STATE ARCHIVE OF SAMARA REGION

(Samara)

The article deals with using personal documents of Central state archive of Samara region in education and cultural activities. Papers of outstanding pub-

¹ Фролова К.В. – кандидат исторических наук, заместитель директора, Центральный государственный архив Самарской области, frolova.ktn19@yandex.ru

² Frolova K.V. – Candidate of History, deputy director of Central State Archive of Samara region, frolova.ktn19@yandex.ru